
4.JOHDATUS 
TILASTOTIETEESEEN

4.1 TILASTOJEN ESITTÄMINEN
4.2 SIJAINTILUKUJA



4.2 SIJAINTILUKUJA
KESKILUKUJA:

MOODI: Havaintoarvo, jota on eniten
MEDIAANI: Suuruusjärjestyksessä olevan havaintoaineiston 
keskimmäinen havaintoarvo
KESKIARVO: lasketaan jakamalla havaintoarvojen summa 
havaintoarvojen lukumäärällä



Esim. Erään koulun matematiikan ylioppilaskokeen arvosanajakauma oli 
oheisen taulukon mukainen. Määritä arvosanojen moodi, mediaani ja 
keskiarvo, kun arvosanoille käytetään taulukkoon merkittyjä numeroarvoja.



LUOKITELLUN AINEISTON KESKILUKUJA:

MOODILUOKKA: luokka, jonka frekvenssi on suurin

MEDIAANILUOKKA: luokka, jonka kohdalla suhteellinen summafrekvenssi
ylittää arvon 50%

LUOKITELLUN AINEISTON KESKIARVO:
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f on frekvenssi, x on luokkakeskus ja n havaintojen lukumäärä.



Esim. Määritä taulukon perusteella moodiluokka ja keskiarvo.
Ikä Todellinen 

alaraja
Todellinen 

yläraja
Luokkakeskus Frekvenssj

10 – 14 10 15 12,5 4
15 – 19 15 20 17,5 3
20 – 24 20 25 22,5 2
25 – 29 25 30 27,5 5


